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Внутрішньо і зовнішньо сімейна діяльність не обмежується тільки сферою господарсько-економічних 
взаємовідносин. Важливе значення відіграє і вміло організоване дозвілля. Сімейне дозвілля повинно здійснювати 
розвиваючий вплив на усіх членів родини: підвищувати їх освітній, загальнокультурний рівень, об’єднувати спільністю 
інтересів, переживань. Цю роль чоловік і дружина виконують переважно однаково. 

У сучасній молодій сім’ї зберігається гендерна диспропорція між обов’язками (в бік збільшення різних видів 
домашньої роботи для жінок). Чоловіки беруть участь у веденні домашнього господарства, але переважно тоді, коли 
це не потребує значних затрат часу. 

Аналіз становлення структури сімейних ролей свідчить, що в значної частини молодих пар визначається 
тенденція до формуванні сім’ї егалітарного типу. Разом із тим оцінка процесу засвоєння і присвоєння ролей 
відбувається не безконфліктно і відбиває особливості як адаптаційного періоду життя молодої сім’ї, так і перехідних, 
від традиційних до егалітарних форм інституту сім’ї. Ускладнює процес становлення рольової структури сім’ї також 
інфантилізм значної частини молоді, що виявляється в неготовності засвоїти основні сімейні ролі, у неспроможності 
виконати певні види домашніх обов’язків, у залежності від батьківської сім’ї. 

Джерельні приписи
1. Молода сім’я: проблеми та умови її становлення / За ред. А. Й. Капської. – К.: ДЦССМ, 2003. 
2. Молода сім’я. Соціально-психологічна допомога у вирішенні проблем. – Рівне, 1996. 
3. Немов Р. С.Психология: В 3кн. Кн. 2. Психология образования. – 2-е изд. – М., 1995. 
4. Словарь гендерных терминов / Под. ред. А. А. Денисовой. – М., 2002. 
5. Словник-довідник для соціальних педагогів та соціальних працівників / За ред. А. Й. Капської. – К., 2000. 
6. Соціальна робота з молоддю, яка вступає в шлюб / За заг. ред. А. О. Бучака. – Рівне, 2001. 
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САМОРОЗВИТОК І САМОРЕАЛІЗАЦІЯ МОЛОДІ У СФЕРІ ДОЗВІЛЛЯ

Дозвілля як явище культури постійно привертає до себе значну увагу науковців. Упродовж усього 
розвитку суспільства питання щодо організації та проведення змістовного дозвілля посідало чільне місце у 
різноманітних науках: культурології, психології, філософії тощо. Крім того, це явище є сферою для саморозвитку 
та самореалізації молоді. 

Проблема організації дозвілля ніколи не втрачала своєї актуальності. Дозвілля як складова вільного часу 
відіграє важливу роль у формуванні особистості. Форми і шляхи використання вільного часу певною мірою 
визначають саморозвиток особистості, її здібностей, нахилів, інтересів, а також позначаються на якості навчання та 
роботи. Відповідно і виховна функція виявляється в різних формах: у громадській діяльності, творчій активності, 
міжособистісному спілкуванні тощо. Її значення підсилюється добровільним, неформальним характером спілкування 
у вільний від роботи чи навчання час, а також прагненням молодих людей до численних комунікативних контактів. 

Взагалі саме період молодості є найбільш сприятливим для самоствердження і самореалізації, а також у цей 
час досить активно відбувається спілкування та легко встановлюються особистісні стосунки. 

Молодість є саме тим чудовим моментом життя, коли людина максимально працездатна, а також стійка до 
моральних, фізичних і психологічних навантажень. У молодості набагато легше здобуваються необхідні для обраної 
професії вміння та навички, розвиваються необхідні особистісні якості. Тобто відбувається не лише вибір майбутньої 
професії, супутника життя і створення власної сім’ї, але й сама людина реалізується та розвивається. 

Проблемами молоді цікавляться багато вчених. Значну увагу цьому питанню приділяють вітчизняні дослідники 
та науковці різних галузей, зокрема філософії, соціології, педагогіки, психології. Соціально-філософські проблеми 
молоді як важливої соціальної групи суспільства знайшли своє відображення у працях С. Іконнікової, І.  Ільїнського, І. 
Копа та інших учених. Значний внесок у дослідження дозвілля молоді зробили Г. Пруденський, Б. Трушин, В. Піменова, 
О.  Гордон та чимало інших. До досліджуваної нами проблеми близькі праці і О.  Бєляєва, О. Каргіна, Т. Бакланова та 
інші, у яких висвітлено питання із саморозвитку й самореалізації особистості у сфері дозвілля, а також Г. Андрєєва й 
О.  Петровського, де прослідковано питання психології особистості. Дослідження цих авторів мають важливе значення 
для удосконалення теорії та методики культурно-дозвілєвої діяльності молоді. 

Власне, на сучасному етапі розвитку суспільства досить загострена проблема вибору та організації змістовного 
дозвілля, що є важливим у саморозвитку і самореалізації молодої людини. 

Дослідження вчених (зокрема В. Бочелюк, В. Бочелюк, Н. Бабенко, які розкривають зміст вільного часу і 
дозвіллєвої діяльності, а також сприйняття аудиторією різноманітних програм у сучасних дозвіллєвих закладах 
культури) та життєві спостереження свідчать про те, що молодь потребує змістовного та саморозвивального проведення 
вільного часу. Однак значна частина молодих людей (зважаючи на матеріальне становище та власну необізнаність 
про дозвіллєві заклади) використовує не ті форми проведення вільного часу, які бажає, а ті, які найбільш широко 
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розповсюджені, розрекламовані та запропоновані для масового споживача. 

На сьогоднішній день одним із основних і найбільш поширених видів проведення вільного часу молоді 
залишається перегляд телепередач. Телебачення та інші види мас-медіа мають досить значний вплив на свідомість 
людей, а особливо підлітків і молоді. Це пояснюється тим, що саме в цьому віці молоді люди найбільш піддатливі та, 
намагаючись сформувати власний індивідуальний смак, обирають ту інформацію, яка не потребує додаткових зусиль 
в її розумінні. Крім того, на сучасному етапі телебачення є найбільш поширеним та загальнодоступним, адже далеко 
вже в минулому ті часи, коли телевізор був предметом розкоші. Тож молоді люди охоче витрачають свій вільний час 
для перегляду таких різножанрових фільмів, як комедії, трилери, мелодрами, драми, вестерни, безліч серіалів тощо. 

Значна частина молоді цікавиться все-таки не беззмістовними телепередачами, а надає перевагу музичним 
і кіномистецьким новинкам, різноманітним екскурсійним передачам, інтелектуальним і пізнавальним, перегляду 
КВК тощо – вони дають можливість не тільки провести вільний час, а й впливають на формування розвитку юної 
особистості. 

На сьогоднішній день широко розповсюджені й інші досягнення техніки – фотоапарати, фотокамери, не 
кажучи вже про мобільний телефон. Саме він останнім часом став елементом престижності й розкоші. Молоді люди 
намагаються „виділитися” не за допомогою інтелектуального розвитку, а за вишуканістю моделі і ціною власного 
мобільного телефону. 

Телефонний зв’язок досить швидко і масово увійшов у вжиток усіх верств населення. Проте сучасна молодь 
використовує його не завжди відповідно до призначення. На сьогодні друга чи подругу вже не здивуєш престижною 
і дорогою торговельною маркою телефону – потрібне щось інше. Саме це інше і пропонують телефонні оператори та 
мобільні компанії. Вони, так би мовити, „радять” різноманітної тематики Інтернет сайти, перегляд тих же телевізійних 
передач за допомогою мобільного телефону. Розповсюдженими є й наступні пропозиції мобільних компаній: музичні 
кліпи, рінгтони, різноманітні звуки, а також один із особливо пропагованих останнім часом на наших телеекранах вид 
спілкування – віртуальне. Тож, пропонуючи нібито різноманітність форм та ініціативу вибору, вони все ж спонукають 
до легкодоступної інформації, яка впливає на підсвідомість та змушує користуватися розрекламованими послугами 
операторів. Досить лише згадати, як по телебаченню реклами цих же мобільних компаній радять різнопланові 
розіграші знайомих, безпосередньо самі знайомства, пошук своєї половинки і нових друзів або ж звичайне спілкування 
за допомогою простих комбінацій із цифр, які лиш варто набрати на власному телефоні. Таким чином, юнь охоче 
використовує не живе спілкування з друзями чи ті ж розіграші, а віртуальне, яке є нібито набагато простіше, але при 
цьому беззмістовною тратою власного вільного часу. 

Нині пропонується і великий асортимент так званих телефонних прикрас: різноманітні чохли зі шкіри, бісеру, 
коштовного каміння та всілякі амулети. У давнину наші предки вірили в оберегові властивості різних фігурок і предметів 
та сприймали їх як власні талісмани. Це явище мало назву фетишизм і було важливою складовою дохристиянських 
вірувань. На сучасному етапі таке прикрашання для молодої людини є звичайним виявом її індивідуальності 
та оригінальності. Таким чином, „процес змагання” зводиться до власної оригінальності в матеріальних речах, 
відволікаючи від інших головніших проблем. 

Тож молодь, маючи невелику кількість справді корисних видів дозвіллєвої діяльності, використовує саме ті, 
які найбільш доступні для неї. Одні охоче використовують вище перераховані види, а інші, не бажаючи сприймати 
інформацію такого рівня, шукають такі форми проведення вільного часу, наприклад, як туризм, спорт, гуртки при 
палацах культури, різноманітні молодіжні об’єднання, дискотеки, бари, нічні клуби тощо. 

Щоб з’ясувати важливість різних видів діяльності, Український інститут соціальних досліджень (у листопаді 
1997 р.) проводив моніторингове опитування української молоді. 46% опитаних відповіли, що велике значення в житті 
людини має відвідування театрів, концертів, виставок. Однак уже через п’ять років, у червні 2002 р. відповідний 
показник сягав лише 32% [5]. 

З усіх форм дозвілля (самоосвіта, громадська діяльність, мистецтво, фізкультура, спорт, туризм, родинне 
й товариське спілкування, пасивний відпочинок тощо) юнь найчастіше обирає недостатньо активні і змістовні 
варіанти. 

Так, за даними соціологічного опитування, проведеного ДІПСМ, ЦСМ та УІСД у квітні 2003 р., упродовж 
останніх 12 місяців жодного разу не відвідували або відвідали лише раз бібліотеку 50% молоді, спортивні заклади 
– 70%, театри – 79%, музеї, виставки – 72%. Натомість кількість тих, хто за цей час жодного разу не був або побував 
лише один раз на дискотеці, у барі, нічному клубі становила лише 30%. Отож, вплив дозвілля на формування способу 
життя молодих людей та їх саморозвиток здебільшого відбувається в площині спілкування з однолітками в умовах 
вулиці, барів, дискотек тощо, а його більш змістовні й корисні для здоров’я форми поки що недостатньо популярні в 
їхньому середовищі [5]. 

Своєрідною формою дозвілля молоді є його проведення в колі друзів, а час, проведений у батьківському, родинному 
колі не досить приваблює. Вона прагне до проведення вільного часу поза домом та до спілкування з однолітками. Однак 
усе-таки прислуховується до батьківських порад, але лише тих, що стосуються життєвих ситуацій. А от щодо вибору 
проведення вільного часу, відвідування тієї чи іншої дискотеки, бару, клубу, одягу і друзів вони самостійні. У деяких 
випадках така самостійність навіть призводить до проблемних ситуацій та конфліктів між дорослими, які намагаються 
дітям „нав’язати” власну думку, і молоддю, яка прагне до незалежності у своїх рішеннях та будь-яких інших проявах 
[2, с.69]. 

Молодь, як і декілька років тому, охоче використовує для проведення дозвілля дискотеки, бари, нічні клуби 
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(враховуючи власне матеріальне становище, звичайно). Прийшовши на дискотеку, багато хто прагне не одноманітного 
прослуховування музики чи гамірливої атмосфери однолітків, а цікавого видовища. Саме тому деякі заклади 
організовують для відвідувачів різноманітні шоу-програми, конкурси, розіграші, вечірки та запрошують гостей для 
виступу (діджеїв, естрадних зірок, танцювальні гурти, стриптизерів тощо). Однак на таких вечірках можна віднайти і 
певну користь для себе і для власного саморозвитку, адже є можливість почути останні музичні новинки, узяти участь 
у конкурсах та врешті поспілкуватися з друзями наяву, а не через різноманітні сайти, тобто віртуально. Попри все це 
такі заклади мають і негативний вплив. Саме в них зазвичай найбільшого поширення набуває алкоголізм, наркоманія 
та вплив оточуючих однолітків. Тож виникає питання в доцільності існування таких закладів і можливості надання 
ними споживачеві тієї бази інформації, що буде корисною і розвивальною. 

На сучасному етапі молоді люди неохоче користуються послугами друкованих видань – газет, журналів, книг. 
Без особливого ентузіазму відвідують також і заклади культури, що пропонують пізнавальні програми, які сприятимуть 
саморозвитку молодої людини. Свої послуги пропонують і різноманітні дозвіллєві гуртки різнопланового спрямування 
(спортивні, мистецькі, театральні, фольклорні та ін. ). Приймають відвідувачів і Обласний музично-драматичний 
театр, Зала камерної та органної музики, інші заклади, які прищеплюють нашій юні бажання до самореалізації в 
потрібному і змістовному напрямі. 

Цікавим на сьогодні залишається такий вид дозвілля, як туризм та спорт. Однак і те й інше вимагає певної 
матеріальної бази, адже туристичні агентства чи спортивні заклади хоч і пропонують цікаве, корисне та активне 
проведення вільного часу, але не кожному такі послуги доступні. Винятком є спеціально організовані туристичні походи 
при Палацах дітей та молоді, школах та інших закладах, де молодь із досвідченими екскурсоводами охоче вирушає 
назустріч нехай новому й незнайомому, але одночасно активному і змістовному проведенню вільного часу. 

Пропонують широкий „асортимент” ті ж Палаци дітей та молоді і в плані проведення дозвілля в гуртках, 
клубах, а також Школах допрофесійної підготовки. Так, при нашому Рівненському Палаці дітей та молоді учні від 14 
років мають можливість здобувати знання англійської мови, інформатики, комп’ютерної графіки тощо. Поширеними 
тут є й аматорські клуби та об’єднання. Наприклад, народний театр „Від ліхтаря”, який відвідує молодь від 15 років; 
кінноспортивний клуб „Фаворит”, відкритий для бажаючих віком від 9 до 17 років; клуб „Музика мрій” від 14 років. 
Є й інші, які пропонують свої послуги дітям від 12-13 років і далі, тобто і дітям, і молоді. Це, зокрема клуб „Брейк-
данс”, клуб співаної поезії „Гіт-арт” тощо. Проблемою все ж є те, що заняття при таких Палацах пропонує свої послуги 
молоді віком максимум до 20 років, а далі вона знову залишається без змістовного проведення вільного часу. 

Однак є й інші види дозвіллєвої діяльності, які можна було б використовувати, але чи то через власну 
необізнаність, чи то через небажання ці види особливою популярністю не користуються. 

Підтримує клубну роботу і Відділ у справах сім’ї і молоді міста Рівного. Відділ співпрацює з молодіжними 
і громадськими організаціями, сприяє розвитку КВК Рівного та іншим напрямам культурно-дозвіллєвої діяльності. 
Підтримується й ініціатива молоді у створенні того чи іншого гуртка, клубу, що сприятимуть подальшому саморозвитку 
та самореалізації молодих людей. 

Тож робити акцент на творчі види дозвіллєвих занять, на забезпечення прямої участі в них кожної молодої 
людини – це шлях залучення юнаків та дівчат до формування в них бажання змістовного й енергійного проведення 
вільного часу, а також ґрунт для їх самореалізації й саморозвитку. 
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У сучасних умовах розбудови оновлення всіх сфер життя особливо актуальною виявляється проблема 
особистісного успіху, лідерства, котра останнім часом усе частіше розглядається як успішне самоствердження чи 
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